

REDACTIUNEA,
Tipografia și Administra-
țiunea

BRAȘOV, Piața-mare 30.
Scrisori nefrancate nu se primesc.
Manuscrisuri nu se returnează.

INSERATE:
se primesc la Administra-
țiunea Brașov și la birou-
rile următoare:

Vieșea la M. Dukas Nachf., Heinrich
Schalek, Rudolf Mosse. — In Buda-
pesta la Eckstein, Bernát, Julius Leo-
pold, Blockner.

PREȚUL INSETELOR:
Un șir petiț 20 bani pen-
tru o publicare. Publicări
mai dese după tarifi și învoială.
Reclame pe pag. a 3-a 1
șir 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXXIII.

Telefon: Nr. 226.

„GAZETA“ apare ZILNIC.
Abonamente pentru Austro-Ungar.
pe un an: —
24 cor. pe 6 luni 12 cor. pe trei
luni 6 cor. — N-rii de Duminecă:
patru cor. pe an.

Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20
franci, pe trei luni 10 franci.

N-rii de Duminecă 8 fr. an.

Se poate primumbra la toate oficiile
poștale precum și la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Brașov:
La Administ-rația „GAZETEI“, pe
1 an 20 C. Pe 6 luni 10 C.
pe trei luni 5 C. Cu dusul
acasă: Pe un an 24 Cor. Pe 6 luni
12 Cor. Pe trei luni 6 Cor. Un exem-
plar 10 bani. — Adăți abonamentele
cât și inserțiunile se plătesc înainte.

Nr. 124.

Brașov Duminecă 6/19 Iunie

1910.

Se împlinește anul dela moar-
tea neuitatului nostru Dr. Aurel
Mureșianu . .

In clipe de grea încercare
pentru ziarul nostru, când un po-
top năvalnic de condamnări și
amende în bani amenințau să
nimicească pe cel mai vechiu or-
gan de publicitate românesc, moar-
tea nemiloasă ni l-a răpit din
mijlocul nostru, lăsându-ne orfani
și lipsiți de mâna de fier a câr-
maciului neînfrânt.

A fost o grozavă lovitură
pentru noi și întreg neamul ro-
mânesc și astăzi după un an o
simțim această mare pierdere
cu atât mai mult, cu cât vedem
cum își ridică hâdoasele lor ca-
pete acele ființe trădătoare din
sînul nostru, pe cari fericitul Au-
rel Mureșianu, cunoscându-le ne-
statornicia și ticăloșia caracte-
rului, le-a combătut întotdeauna
cu cea mai mare necruțare și le-a
desvălit în fața lumii, în urma
îndelungatei sale experiențe și a
spiritului său profetic și prevă-
zător.

Un an s'a scurs dela moartea
Lui și privind astăzi la viața Lui
cinstită, la nesfârșitul lanț de chi-
nuri, din care s'a constituit viața
Lui pământească, la bogăția de
ideale neperitoare, cari L-au a-
vântat totdeauna deasupra tutu-
ror mizeriilor vieții și luptei ce
a susținut, la tăria sufletească,

cu care a rezistat tuturor valuri-
lor pătimase, cari L-au izbit în
cursul vremilor, la credința cu
care a servit neamului său —
ne plecăm capetele cernite înain-
tea umbrei Lui mari și-i implo-
răm ajutorul în lupta, pe care am
continuat-o și o vom duce în
spiritul Lui spre binele neamului
nostru atât de încercat de soarte.

Binecuvântată-i fie memoria
și în veci amintirea Lui!

Atitudinea noastră.

Suntem în preajma deschiderii
nouvei camere. Săptămâna viitoare
„părinții patriei“, aleșii poporului să
vor aduna în capitală și frământările
și faptele politice își vor lua incepu-
tul. Diferitele partide își țin în zilele
săptămânei viitoare întrunirile, în cari
se constituiesc și își fixează atitu-
dinea și tactica luptei.

E rândul și al nostru! Comitetul
central al partidului nostru național își
va ținea întrunirea la Budapesta, Joi,
în 23. I. c. In aceasta întrunire să va
discuta situația nouă, în care ne a-
flăm și se vor lua hotăriri și dispo-
ziții, așa zicând oficioase, cu privire
la ceea-ce avem să facem și cum a-
vem să luptăm în viitorul apropiat.

Credem deci, că nu e de prisos a
spune acum câteva cuvinte cu privi-
re la atitudinea noastră.

Indată după alegeri, când s-a fă-
cut cunoscută înfrângerea partidului

nostru național, s-a atins această te-
mă de unii confrăți.

S'a făcut aluziune din o parte
la procedura generalului Doda, s'a zis
din altă parte, că clubul deputaților
noștrii, fiind aceștia în număr mic, să
poate considera de desființat, dând
prin aceasta a să înțelege, că depu-
tații noștri să desvoalte o luptă mai
intensivă extraparlamentară, în popor.
Un fost deputat pretinde luptă și ac-
tivate febrilă în toate direcțiile etc.

Pentru ținuta deputaților noștri
sunt două modalități generale ale ac-
tivateții politice: s-au rezistență pasivă
sau o activitate parlamentară conti-
nuativă a celei din camerele anterioare.

Rezistența pasivă se poate esersa
sau în felul generalului Doda, sau
în un fel mai blând d. e. abzicând
de mandate toți deputații noștri sau
ținând mandatele, dar ne luând par-
te la ședințele camerei. Se înțelege,
că în cazurile din urmă s-ar face de-
clarații solemne în cameră și s-ar a-
răta, că deputații noștri în urma vol-
nicilor comise la alegeri, își țin de
subdemnitate a-și esersa funcția de
legislatori în o cameră, cu o maiori-
tate alcătuită prin fel de fel de ma-
nopere și terorism.

Aceste modalități sunt acte de-
monstrative și nici una nu ne-ar fi de
ceva folos deosebit și mai durabil.
Principiul activității noastre parla-
mentare ar fi salvat, căci pasivita-
tea demonstrativă s-ar decreta
numai pentru camera actuală, dar
conziderând numărul mic al de-
putaților noștri față de totalitatea re-

prezentanților, camera ar trece ușo-
la ordinea zilei preste retragerea
noastră din cameră, iar Românii
peștriți din cameră s-ar bucura, că
au scăpat de un fel de controlă, care
oricum îi jignește.

Din aceste și din diferite alte
cauze, noi nu suntem pentru rezistența
pasivă, în nici o formă, ci părerea
noastră este pentru *continuarea luptei
în — și afară de parlament.*

Deputații noștri se vede a fi și
dânșii de aceasta părere, ceea ce re-
zultă din faptul, că precum a decla-
rat d-l Mihali, alegerile din trei cer-
curi (Ighiu, Vinț și Orăștie) vor fi con-
testate prin petiții la Curie.

Noi voim continuarea luptei în
parlament, voim ca deputații noștrii
să-și ridice cuvântul de protestare,
cuvântul de infierare a abuzurilor, cu-
vântul de controlă, de câte ori vor
afla de lipsă. Nu pretindem însă
imposibilități. Luând în considerare
numărul restrins al reprezentanților
noștrii, îi rugăm să desvoalte activi-
tate numai în cadrul puterilor de cari
dispun.

Voim însă, ca să nu sufere în-
trerupere activitatea noastră parla-
mentară nici un moment și aceasta
în vederea luptelor și silințelor noastre
în un viitor mai prielnic.

In cât privește activitatea înafară
de parlament, natural că suntem pen-
tru cea mai estinsă activitate. Dar
aceasta nu aparține numai datorinței
deputaților noștri, ci tuturor fruntași-
lor de pretutindenea. Despre aceasta

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

G i c ă .

Schiță originală de

Horia Petra Petrescu

Lui Mircea și Aurel
Alexandru Vaida Voevod,
în semn de dragoste.

Mi-a povestit odată un prietin o în-
tâmplare. Iată-o:

„Am un nepoțel de 10 ani. Umblă la
școală. E înscris pentru întâia dată într'un
oraș strein, departe de părinții săi.

„Când l-a adus tata — fratele meu — la
școală și i-a căutat locuința, se cam speriasc
Prăseala al meu. Prevedea el că s'a isprăvit
cu colindatul pe strade fără de nici un că-
pătai, că s'a gătat cu bucătura cea mai
mare și mai gustoasă din blidul de friptură
și cu multele ștrengării, făcute sub ochii
cei răbdurii ai părinților. De aceia și fă-
cea o față îngrijorată de credeai că au tă-
bărat tătarii.

Avea o singură mângâiere: Unchiul era
cu el. Nimerise la gazdă, unde aveam și eu
locuința pentru câtva timp. Astfel îi venea
mai pe încetul dorul de casă, că-și uita dū-
rerea cea mare dând în vorbă cu unchiu?

Când era să se despartă de tată-său
și-a luat inima în dinți și n'a plâns. El era

doară „flăcău mare“ și știa că unchiu zice
că numai fetițele plâng și fac zamă la pi-
sici. Și cu toate astea înghitea la noduri fă-
ră de număr. Când a fluert trenul una zdra-
vănă, am băgat de samă cum îi picură din
ochi o lacrimă, pe care și-a șter-so de gra-
bă. M-am făcut că nu-l văd.

„Gică, — îl chiamă Gheorghe, Geor-
ge, Georgică — este copil răsătat de acasă.
Când aduc mâncarea pe masă prinde el cu
mâna cea dintâi bucată, toate bunătățile sunt
numai de nasul lui, fotelurile și canapelele
numai ele știu, câte ghionturi au mâncat
ele dela piciorușele domnului Gică, toată o-
grada de acasă-i cunoaște țipetele.

Ce mai liniște sfântă o fi domnind a-
cuma acasă, la părinții lui!

Pe lângă astea toate mai are Gică și
alt cusur: e cam leneș la învățătură. Inna-
inte, când venea acasă dela școală, îl ținea
mamă-sa numai pe puf. Ce auzise dela în-
vățător intrase pe o ureche și ieșise pe cea-
laltă. Lecțiile i le făcea întrascuns Costi,
băiatul de casă. Lui Gică-i era somn.

— Costi, Costi, fă-mi tu lecția. Scrie
ca mine.

Și Costi își prefăcea scrisoarea și scria
pentru coconășul Gică.

Avea să se schimbe toate astea acum.
A trecut baba cu colacii! Altă viață, altă

căciulă. Așa nu mai putea să meargă. De
aia l-au adus pe Gică în alt oraș, la mine.

L-am înscris la școală. M-am dus eu
însumi la domnul învățător și i l-am dat
în grije. Punând mâna pe umărul lui Gică
simțeam cum i svăcnește sângele, de stetea
să-i. . .

Viitorii lui colegi îi dădeau țărcoale
schimbând priviri întreolaltă

Și așa s'a văzut deodată Gică elev de
școală, o sută de poște departe de părinți.

Ce bine învățam împreună. Nu-i vorbă,
trebuia să ne dăm silința, am fi rămas
altfel înapoia celorlalți și n'am fi mâncat
cartea de atâta învățătură, nu mai puteam
trage nici o nădejde la coșul cu struguri
de acasă, promiși de maica, nici de sacul
cu nuci și mai cu samă nici de ceasul care
umblă intradevăr, făgăduit la sfârșitul anu-
lui, dacă va trece Gică bine într-altă clasă.

Ce cuminte s'a făcut Gică! Divanul
din salonul doamnei nu-l mai murdărea cu
cismulițele lui de lac, nici oginda nu o
mai înfrumșea cu urmele degetelor lui. La
masă stetea smirnă de credeai că e sfântul
Nicolae din iconostas. Indată ce venea dela
școală, cu ghiozdanul în spate, cu nasul
înghețat de frig, se grăbea să 'mi spună ce
le-a dat învățătorul de învățat, că de nu,
pătea rușinea să-l întreb:

„Da câte muște ai prins cât ai fost

la școală?“ ceea ce era semn că-l voiui mai
descoase, dacă a stat cu gura căscată și cu
gândurile bătând câmpii.

La început îi venea greu lui Gică.

— Învățătorul nu întreabă așa unchiule?

— „Nu? Atunci te întreb eu. Și tu
trebuie să înveți, dacă vrei să te faci domn
mare. Dacă nu rămâi ca Niculiță, care s'a
făcut Niculae și n'a învățat:

„Dar oamenii nume-i pun,
Niculae cel nebun.“

Gică își da silința să mă înțeleagă.
Ce bucurie a fost pe marele leneș din anii
trecuți, când mi-a sărit în brațe pentru
întăia dată venind dela școală și mi-a spus
într'un suflet: unchiule, unchiule! m'a ascu-
tat. Și am știut. Ști, capra și varza, care
am învățat-o amândoi. . .

— Vezi, Gică, că se poate dacă vrei?
Vezi că ești băiat de treabă acum?“

* * *

Câte odată avea unchiul de lucru.
Gică citea gândurile unchiului de pe frunte
Atunci ieșea tiptil din casă, se așeza pe
pragul ușii și 'și repeta singur lecțiile pen-
tru ziua următoare, ba chiar mai mult —
minunea minunilor! — și pentru două,
trei zile înainte.

ne vom lua prilej a vorbi de altădată.

Aceste sunt pe scurt părerile noastre, cu privire la atitudinea și tactica de luptă a deputaților noștri. Nu suntem noi chemați a fixa atitudinea aceasta, ci singurul chemat e comitetul central național, cu rezerva ulterioarei aprobări a conferinței naționale, care în împrejurările actuale nu se poate ținea.

Noi ne-am spus părerea, dar avem deplină încredere în comitetul național și îl recunoaștem de singur competent în această materie. Suntem convinși, că membrii comitetului vor cumpăni temeinic situația și vor lua hotărâri, cari ne vor fi de folos și prielnice în împrejurările date și pentru viitor.

Actul banditeșc din portul Pyreu. Din București ni se scrie: Guvernul român va cere guvernului Greciei următoarea satisfacție pentru actele banditești săvârșite asupra vaporului „Impăratul Traian”: 1. Guvernul elin să exprime scuze pentru cele petrecute la Pireu. 2. Bandiții cari au năvălit pe vapor să fie aspru pedepsiți. 3. Despăgubiri pentru stricăciunile cauzate pe vaporul „Impăratul Traian” și pentru furturile săvârșite pe același vapor. 4. Asigurarea din partea Greciei că vapoarele românești nu vor avea pe viitor să sufere vre-un neajuns în porturile grecești.

Pentru a determina guvernul grec să dea aceste satisfacții României, guvernul nostru s'a pus în legătură cu ministrii Rusiei și Italiei la București. Se știe că Italia reprezintă interesele noastre în Grecia, iar Rusia reprezintă interesele Greciei în România.

D. Djuvara, ministru de externe, a fost alaltăeri la Sinaia, unde a avut o lungă înțelegere cu ministrul Italiei, iar eri dimineață d. Giers, ministrul Rusiei a vizitat pe d. Brătianu, unde s'a afla și d. Djuvara. După aceste consfătuiri d. Djuvara a fost primit în audiență la palat, unde a expus M. S. Regelui vederile celor doi imputerniciți ai Rusiei și Italiei la noi.

La situație. Eri a fost primit în audiență de Maj. Sa prim-ministrul Hedervary. Maj. Sa a semnat mesagiul regal cu care va deschide în 25 l. c. corpurile legiuitoare ungare și a semnat decretul, prin care contele Csáki Albin a fost numit prezident al casei magnaților.

Aveam o odăiță drăguță lângă odaia lui Gică. De câte ori își arunca ochii Gică pe furis, mă vedea încunjurat la masa mea de scris de maldăre mari de cărți și hărți și verdeața de pe abajurul lămpii de petroleu își arunca culoarea pe fruntea și mustățile unchiului de le făcea verzi, ca iarba din grădină. Atunci se gândea Gică: „Multe mai știe unchiu ăsta! Când o să pot ținea și eu atâtea minte și când o să scriu așa de repede?”

Eu îl priveam cu coada ochiului din când în când. În întreagă căutătura ochilor lui și în întreagă ținuta trupului citeam cum își dă silința să placă unchiului, să-i smulgă de pe buze cuvinte de dragoste.

Imi plăcea groaznic să mă ocup cu Gică. Nu-mi pot închipui o fericire mai mare decât să ai un copil bun. Toate bucuriile lumești sunt nimica față de urmărirea asta fericită a unei vieți nevinovate. Să supraveghezi o ființă atât de plăpândă, atât de primitoare de toate ideile nobile și sfinte, cari i-le poți infiltra după plac în suflet, să afii cu bucurie că ideile sămănate, încolțesc și o să dea roadă bogată — se poate o fericire mai mare pentru un muritor?

De aceea mă ocupam cu trup cu suflet de copilul fratelui meu.

Intr'o seară, când Gică mă lăsase

Budgetul Bosniei. În ședința de alaltăeri a dietei bosniace s'a prezentat budgetul provinciilor anexate, care se cifrează la cheltuieli cu 74,297.712 cor. și la încasări cu 74,322.409 cor.

Volnicii fără păreche.

Cele ce se întâmplă sub stăpânirea lui Khuen, nu au păreche în viața constituțională a Ungariei. Nici sub Tisza Kálmán, care descoperise „sobolii” Ungariei, nici sub strajnicul Bánffy-pașa nu s-au făcut atentate la libertatea personală cetățenească, cum se face acum. Rezultatul alegerilor e fătul terorizmului și volniciilor. Dacă acum, cei ce au fost loviți pe nedrept își caută dreptate pe cale legală constituțională, dacă vreau să scoată la iveală, și să dovedească faptele infame comise la alegeri, sunt împedeți sub diferite pretexte iar când cu toate meșteșugirile nu se mai găsesc nici chiar pretexte, recurg la „ultima ratio”, la —gendarmi.

Denunțăm lumii aceste manopere nedemne de timpurile noastre civilizate și protestăm contra brutalităților, contra violării libertății personale a cetățenilor, sub pretexte de nimica.

Avem două cazuri de felul acesta, unul de brutalitate revoltătoare și altul de un cinism rafinat, aplicate amândouă față de doi din cei mai vrednici fii ai poporului nostru.

Iată aceste cazuri:

Escortarea lui Dr. Maniu.

Eri, târziu după încheierea foarei am primit următoarea depeșă:

Blaj, 17 Iunie c.

Dr. I. Maniu mergând azi la Vinț, pentru a compune petiția, ce vrea să o prezente Curiei contra alegerii din Vinț, a fost escortat din Vinț cu gendarmi și îi s-a interzis să mai intre în cercul electoral al Vințului. Maniu a făcut acuză criminală contra acestei volnicii.

Cores.

Volnicia lui Tisza.

Tisza István și-a arătat colții acum mai de nou în congregația comitatului Bihor, cum am fost avizați eri pe cale telegrafică.

După deschiderea adunării d-l Dr. Ciordaș a cerut cuvântul, spunând că voiește să adreseze o interpelație în chestia volniciilor și terorizmului la actul alegerii din Beiuș.

Înainte însă de-a putea vorbi, s'a ridicat Tisza István și ținând în mână o carte mare de legi (chipu că vorbește în numele legii) a zis următoarele:

Legile noastre dispun clar, că interpelațiile trebuie înștiințate înainte cu 24 oare. Dl. Dr. Ciordaș n-a făcut înștiințarea la timp, prin urmare nu are drept a-și prezenta interpelația.

Apoi adresându-să către membrii români, a grăit:

Ce voiți D-voastră? V'ați adresat la primul ministru, V'ați adresat la regele. Fiți liniștiți, căci dacă s'a făcut vre-o nedreptate, vi să va da satisfacție!

Infierăm aceste mârșave volnicii de la Vinț și Orade!

Alegerea din Chișineu.

Târziu alaltăeri seara s'a terminat alegerea în balotagiu din cercul Chișineului cu înfrângerea candidatului nostru, d-l Octavian Goga. S'a dat o luptă frumoasă, din care putem trage multe învățături pentru viitor.

Alegătorii români, pe lângă tot terorismul desfășurat, s'au purtat cu o rară bărbăție înfruntând toate mizeriile contrariilor. Ca dovadă poate servi și fapta, că pe când la prima alegere din 1 Iunie d-l Goga a întrunit numai 875 voturi, la alegerea de alaltăeri d-l Goga a întrunit 1034 voturi. Speranțele ce le-au legat fruntașii aradani de voturile justiștilor nu s'au împlinit, căci aproape toți alegătorii, cari au votat la 1 Iunie pentru justiștul Lazar Zoard, și-au dat la alegerea de alaltăeri votul pentru contele Wenckheim, o dovadă eclatantă că nu ne putem încrede în viitor în ajutorul voturilor maghiare.

O impresiune însuflețitoare asupra alegătorilor români a făcut prezența la alegere a deputaților noștri Dr. Mihali Dr. Șt. C. Pop, Dr. Șerban și a unui mare număr de intelectuali aradani. Intrarea în Chișineu a alegătorilor români a stârnit admirația partidului guvernamental și-a făcut o excelentă impresie indeosabi împrejurarea, că din toate comunele românești s'au prezentat deastădată un număr cu mult mai mare de voturi, ca la alegerea dintâi.

Seara la 7 președintele alegerii a proclamat rezultatul alegerii, care este următorul D-l O. Goga 1034 voturi contele Wenckheim 1246 voturi.

ȘTIRI.

Implinindu-se a doua zi de Rosalii anul dela moartea neuitatului nostru director Dr. Aurel Mureșanu, se va oficia Luni în 7/20 Iunie la oarele 11 a. m. un parastas solemn în capela cimitierului din Groaveri.

La acest act pios invităm și pe aceeaștă cale pe prietini familiei și al ziarului nostru.

Din cauza sf. Sărbători ale Rosaliilor numărul viitor al „Gazetei” va apare Miercuri la ora obicinuită.

Avis. Cei ce doresc a lua parte la adunarea generală a despărțământului „Asociațiunii”, care se va ținea a doua zi de Rosalii în Sâmpetru, sunt avizați, că plecarea din Brașov va avea loc Luni la oarele 1 p. m. cu trăsuri din fața gimnaziului. După adunare va fi un prânz comun.

Sărbători și petreceri românești. Măne în Dumineca Rosaliilor avem în Brașov trei petreceri românești. După amiază la oarele trei se va ținea frumoasa serbare de primăvară a Reuniunii Femeilor rom. din Brașov pe terasa Casei de tir de sub Tâmpa. Va cânta muzica militară, se vor executa dansuri naționale etc. etc. Scurt zis publicul va avea cele mai plăcute distracții.

Seara teatrul de diletanți cu concursul valoroșilor noștri artiști d-na și d-nul Zaharie Bârsan.

Luni, a doua zi de Rosalii, după amiază la oarele 2 se va ținea adunarea despărțământului Brașov al Asociațiunii, iar seara a două reprezentățiune a d-nei și d-lui Bârsan.

La toate aceste frumoase petreceri și reprezentățiuni invităm cu drag publicul nostru românesc din Brașov și jur.

Examen de maturitate. Rezultatul examenului verbal de maturitate dela gimn. gr-cat. din Blaj, ținut din 6—13 Iunie st. n. a fost următorul: Nota generală eminență obținut următorii 11 inși: D-șoara Margareta Hodoș, Ioan Bozdog, Teodor Cernău, Ioan Moldovan, Romul Moldovan, Ioan Oltean sen., Zaharie Pop, Aurel Sebeșan, Pavel Sârbu, Iosif Stoichiția, Virgil Ungurean. — Nota generală bun au avut 18 inși: Gregoriu Blji, Ilarion Bratu, Virgil Brătfălean, Eugeniu Bunea, Andreiu Buzdug, Vasile Cerghizan, Valeriu Crișian, Virgil Cucui, Octavian Deac, Iustin Domșa, Septimiu Gărdus, Lud. Giurea, Octavian Hârșan, Ștefan Hossu, Cornel Muntean, Alecsandru Oltean, Ioan Ruș și Ioan Sârbu. *Maturi* au fost declarați următorii 27 inși: Aurel Albin, Ioan Brinzeiu, Emil Călugăr, Septimiu Câmpean, Ioan Ciortea, Ioan Czinczok, Alecsandru Frâncu, Iosif Ganea, Laurean German, Emil Graur, Iuliu Miclea, Aurel Moldovan, Mircea Oprea, Alec

iarăș singur, am avut o vizită. Invățătorul din satul nostru. O bunătate de om, înalt cât un munte, îmbrăcat țărănește, cu cisme mari, cu căciula de oaie, cu cămașa scoasă afară. Ce bucurie pe mine! Nu-l văzusem de trei ani de zile. L-am poftit în casă, ia-m dat scaunul să șează și ne-am apucat să ne spunem toate câte le aveam pe inimă.

Venise de departe să mă vadă. Dorul i-sa împlinit, își potolise focul inimei. Steteam duși reamintindu-ne timpurile trecute, prinsul păstrăvilor de prin vâlcea, plutele de pe Murăș, stănilile de prin poienile munților noștri și până ce ne cuprindea lumina lămpii în verdele ei potolit, Gică își arăta nasu prin spărtura ușii, apoi iarăș și-l trăgea 'napoi, fără ca noi să fi băgat de seamă cât de mult îl tulbură pe Gică oaspele meu.

Supărarea lui Gică era întemeiată. Prevedea el că omul ăsta mi-a venit pe cap și nu mă va lăsa cu una cu două. Și mâne era Duminecă. Duminecile obicinuiam să iau pe Gică la plimbare. Ne duceam înspre păduricea din marginea orașului. Pe drum citeam cu mare luare aminte toate firmele dela prăvălii, ne cumpăram castane fierbinți ne potoleam foamea și când ajungeam în pădure dădeam de mâncare la vrăbiile lihnite de foame... Și bunătatea asta de Duminecă-după-amiază trebuia să o piardă de astădată.

În schimb m'am dus eu singur cu invățătorul nostru să-i arăt orașul. Ne-am plimbat noi amândoi în dreapta în stânga și în sfârșit a trebuit să plece acasă.

Bucuria lui Gică. Acum mă avea din nou numai pe seama sa.

Citeam eu din ochii lui o nedumerire. La copiii în etatea lui Gică e de ajuns să arunci o privire în ochii lor, ca să înțelegi ce se petrece în frământarea gândurilor lor — gând rău ori bun.

— „Gică, ce ai?”

— „Nimic. Mă uit numai la tine.”

— „De ce te uiți așa?”

— „De ce? Nu ți-a fost rușine să mergi la plimbare cu omul ăla?”

— „De ce să 'mi fie rușine?” l'am întrebat mirat.

— „Nici n'avea haine ca noi! Era ca un țaran.”

Deodată a stat pe loc, privindu-mă speriat.

— „Cum? Ție ți-ar fi rușine să umbli cu el?”

— „Da, unchiule. M'ar rade toți băieții...”

„L'am luat frumușel de mână și l'am adus lângă mine, pe divan. I-am luat mâ-

nile într'ale mele, mi-am ațintit ochii într'ai lui și i-am netezit apoi părul.

— „Vezi, Gică, ce ai spus acuma, nu e frumos. De ce să-ți fie ție rușine de țaran? Nu ști tu cât muncește el? N-ai văzut tu cum lucrează și cum taie pădurea, să-ți faci foc în casă și cum îți aduce strugurii și merele și toate poamele crescute subț grija lui?...”

Gică mă privea țință în ochi, apoi, sub greutatea privirii mele și-a plecat capul.

— „Tu cine ești, Gică? Cine este tata?”

— „Tata este domn” murmură Gică.

— „Și tata-moșu?”

— „Țaran”.

— „Da, Gică, țaran. L-ai văzut tu pe tata-moșu? Ce om cinstit! Și cum te are de drag! Cum întreabă, ce faci, de ești sănătos, de înveți bine? Dacă e țaran, e mai jos ca alți oameni? Nu e și el din carne și din oase? Nu are și el ochi și gură și nas? Nu-l doare și pe el, dacă-l bate cineva? Gică, uită-te la mine...”

Bărbia lui tremura subț degetele mele proptite de ea.

— „Moșul-tău a avut să sufere multe. Câte a păținit bietul! Avea casă grea și și ne-avea pe noi, pe tata și pe mine și în

sandru Pop, Aurel Pop, Camil Pop, Silvestru Pop, Emil Rișca, Sever Sepeșan, Ilie Stănilă, Liviu Stupinean, Ioan Suci, George Târnoavean, Ioan Tocaciu, Septimiu Velican, Avram Vesa, Vasile Vlăssă. — Iar 6 inși au fost relegați la repetiția examenului dintr-un obiect în luna Septemvrie.

Băile Eforiei școlare vor fi prima zi de Rosalii închise.

Pentru victimele alegerilor din Ungaria. Din București ni se scrie: Cu ocazia meeting-ului național de Duminică, din inițiativa centrului studenților transilvăneni, s'a făcut o colecție printre domniile delegați de la Constanța, cari, venind pentru întrunirea de la Eforie, au asistat și la meeting. Colecția, pentru ajutorarea victimelor alegerilor din Ungaria a avut un frumos rezultat material. Mișcătoare a fost cu deosebire dragostea, cu care delegații turci au contribuit la această colecție.

Străpuns cu baioneta. Ni se scrie: O groaznică nenorocire s'a întâmplat Vineri în 10 l. c. lângă comuna Șeul mare (comit. Bistrița-Năsăud), a cărei victimă a fost economistul Ion Flore numit și Hargăș din Sântioana, comună vecină cu Șeul.

Susnumitul, în dimineața zilei de 10 Iunie pornise cu oile la munte împreună cu alt econom, — rudenie de a sa, — cu fiul său și cu un nepot, eliberat anul trecut dela artilerie. Ajunși în capătul din sus al Șeului mare către Șeul, trei oi de-ale lor pe lângă toată paza, trecură din sus de drumul țării și se băgară în tabla baronului. Intră-acea se apropiară doi gornici de ai baronului — Unguri (Ciangăi) aduși știe D-zeu de unde — unul cu o furcă de fier iar celălalt cu pușca provăzută cu baionetă și se încercară să ducă îndărăt oile. Oamenii se rugară să le dea pace oilor, căci trebuie să le ducă la munte și se declarară gata să le dea zălog ori-ce și a plăti eventuala pagubă.

Infuriat, gornicul cel cu furca se repezi atunci să străpungă pe unul numit Maftei Bența și-l răni cu câteva împunsături. Atăta noroc avu, că se feri de o bună vreme. Intr'aceea Ion Flore, văzând primejdia, în care se află tovarășul său, sări întru apărarea aceluia, dar nu cu gând silnic.

— Stai nu da! strigă el — ce vrei să faci omule?!

Atunci sălbaticul Ciangău năvăli cu furca asupra lui, iar cel atăcat prinse de o bună vreme furca.

Văzând gornicul că îi e prinsă furca, strigă către celălalt gornic cu pușca!

— Szurd meg! (Impunge-l!).

În momentul acesta Flore Ion fu străpuns de gornic cu baioneta pe la spate așa, încât aceea eși până dincolo prin piept.

Se aviză imediat medicul cercual Dr. Titieni, care legă pe nenorocitul la moment, îl duseră apoi la curtea baronului, și în aceeași zi după amiază fu transportat în spitalul comit. din Bistrița.

Cei doi gornici sălbatici fură prinși imediat și luați la protocol. Baronul s'a declarat, că suportă toate spesele câte vor obveni pentru însănătoșirea nefericitului străpuns — ceace de altcum e și dator să o facă.

Tot ținutul e cutremurat de această întâmplare tragică. Toți se miră, pentru ce

că vreo 6. Și noi am fost odată ca tine. Noi nu aveam haine de astea domnești. Umblam în cioareci de lână și în lăibărele de oaie. Și ce bine ne simțeam noi așa! Bietul tata îngrijea de toate ale noastre, ca o pasăre de pui ei golași.

„Intr'o zi au venit dușmanii în sat la noi. Erau nește timpuri grele. Nu mai voiau țărani să le poruncească domniile fără de milă. Au venit dușmanii și în sat la noi. Au pus pe cei din fruntea satului în lanțuri, că spuneau că-s oameni răi. Tu știi, Gică, cum a spus lupul mielului, că-i spurcă apa. Așa au făcut și ei. Și bietul tata stetea în lanțuri legat, așa, la mâni și era vorba să-l omoare ca mâne. Noi nu știam nimica. Eram la pădure fugiți să ne apărăm viața și să dăm acolo piept cu dușmanul.

În dimineața zilei, când era să-i omoare, i-au scos pe toți afară. Erau douăzeci de oameni — țărani cum e și învățătorul. Și-au vrut dușmanii să-i împuște pe toți. Erau bătrânii satului cei legați, oamenii cu părul alb, cu barba lungă. Numai tata-moșu era mai tânăr de cât toți. Le plângeai de milă, cum au să-i chinuiască. Când era să-i împuște, i s'a făcut milă unuia din ei de tata-moșu, că-l cunoștea ce om cinstit era și s'a îngrozit și el de fără de legea, care o făceau.

În baronul pe aceste două bestii în tip de om, să-i grijească țarinile? Mai tare se miră de împrejurarea, că nepotul celui străpuns — fost artilerist (tunar) — și cu pușca în spate în mersul către munte văzând pe unchiu jos străpuns, nu a făcut uz de ea! Se spunea, că feciorul în momentul iritării ar fi pregătit pușca să curețe de pe lume pe acei miși, dar chiar unchiul său ar fi zis către dânsul:

— Nu pușca nepoate, nu-ți pune sufletul, las că mi-e destul mi-e.

Acum deja e a 5-a zi trecută, de când bietul om e în spital. Spun că i-e puțin mai bine. Medicii au constatat, că i-e străpunsă o margine de plămână. Grație constituției sale robuste, medicii sperază că-l vor vindeca. Toți cei-ce îl cunosc, îl compătimesc fie Român, fie Ungur, fie Sas, fie orice nație. A fost om pauc și ar fi cu atât mai dureros lucru să moară, cu cât nefericitul are cinci prunci mici și multe valuri.

Dumnezeu-l ridice iarăși și îi dea sănătate!

Inundațiile în Bănat. Pagubele cauzate prin ploile torențiale în Bănat sunt incalculabile. Mai ales pe Valea Nerei, frumoasele sate românești au fost devastate. Apa muntoasă a Nerei izvorește în munții Pleșuvei și se varsă din jos de Biserica Albă în Dunăre. Pe malurile ei sunt așezate Bozovici, Moceriș, Dalboșet, Șopotul-Nou, Sasca, Bodiști și Slatina. În Bozovici s'au înecat 14, în Dalboșet 15, în Moceriș 7, în Șopotul-Nou 10, în Sasca 9, în Bogodint 2 și în Slatina 3 oameni. În Bogodint s'au surpat 35 și în Socolovați 45 case. Șopotul-Nou situat la o cotitură a apei, este cu totul pustii. Mehadia și băile erculane sunt cu totul izolate și fără nici o comunicație.

Dintr'un raport al vicespanului comitatului Caraș-Severin rezultă, că numărul morților trece peste 200. Apa a rupt aproape toate podurile și a nimicit recolta pe teritoriile a 70—80 comune românești și sârbești. Multe cadavre au fost scoase de puvoii apei din mormintele lor, prezentând un aspect horribil. Comunicațiunea pe drumuri, pe liniile ferate și prin telegraf e întreruptă pe timp mai îndelungat. Vicespanul vizitează comunele pustii, pentru a lua măsuri de ajutorare. Pagubele se urcă la mai multe milioane coroane, ele se vor putea stabili însă deabia după ce se vor scurge apele. Poporațiunea a ajuns la sapă de lemn.

Din Cernăuți ni se scrie: În 12 l. c. a sosit în Cernăuți Alteța Sa regală Archiducele Leopold Salvator, pentru de a inspecta cavaleria locală. Archiducele a părăsit orașul nostru în 13 l. c.

În 14 l. c. a sosit în Cernăuț, fiind primit în gară cu multă căldură, de către publicul Cernăuțean în frunte cu Societatea pentru cultura și lit. pop. român, din Bucov. Dl P. Liciu, distinsul artist dela teatrul național din Buc. Dânsul va da în Cernăuț un ciclu de 5 reprezentațiuni. Prima reprezentațiune a fost „Cinematografal” jucată în 15 l. c. în sala teatrului municipal din loc. B-a.

Grecii cer scuze Kediului. Din Constantinopol se anunță că ministrul Greciei

și a zis omul tovavășilor săi: Stați, nu omorâți pe asta. Îl cunosc eu. E om de treabă. Are o droaie de copii, lăsați-l că-l cunosc bine. „Și așa a scăpat tata-moșu-tău, Gică, dela moarte. — Pe ceilalți i-au împușcat. Știi tu, cum împușcă vânătorul în pasărea care cântă nevinovat pe cracă. Oamenii ăștia, Gică, țărani cu cămășile largi și albe, cu opincile lor, cu căciulile lor de cari te sperii tu, oamenii ăștia au murit o moarte de martiri, pentru că au fost Români”.

Gică își afundase fața înfierbântată în perină și — plângea. Pieptul lui mic i se sbătea sub sughițurile și oftările infundate, părul îi stătea în neorânduială și cu mânuța lui își frământa neliniștit mâinile, în care îl țineam prins.

— „Gică, Gică! Fii mândru că ești Român, fii mândru mai cu samă că te tragi din opincă. Când vei fi mare și te va întreba cineva de rudenile tale, tu să le spui fără să clipești din ochi: Moșul meu a fost țărân”.

a exprimat Kediului Egiptului regretele guvernului elin cu privire la incidentul, care a avut loc pe vaporul român la Pireu, pe bordul căruia se aflau principii și principesele Egiptene. La senat deputatul român Bațaria a depus o interpelare cu privire la acest incident.

A treia universitate maghiară se va crea — după informațiunile ziarului „Magyar Hirlap” — în Pojun. La această universitate se va înființa și o nouă facultate pentru științele militare, a cărei cursuri vor dura 4 ani. La această nouă facultate se vor putea înscrie civili și militari.

Avis amatorilor de fotografie. Aparat de fotografie pentru salon și voiaj recunoscute ca escelente, aparate moment portative neîntrecute precum și toate articolele necesare la fotografie se capătă la firma, A. Moll k. u. k. Hof-lieferant, Wien la Tuchlauben 9. Manufactura fotografică fondată 1854. La cerere se trimite catalog ilustrat cu prețuri.

VARIETĂȚI.

Cât costă pe Europa pacea. Bătrânul nostru Continent cu învechita lui civilizațiune a ajuns într'un hal de tănguț. Cu toate frumoasele lor progrese realizate, europenii sunt în ajun de a tăbări unii asupra altora și de a se întredistrage. Numai atâtea licărire de bun simț a mai rămas, că dintre două rele: războiul sau pacea armată Europa preferă încă răul cel mai eștin.

Când zicem „eștin” e un mod de a vorbi, căci eștin nu e el de loc.

Astfel Europa a plătit numai pentru înarmare în ultimul sfert al secolului rotunda cifră de o sută de miliarde, la care Germania a contribuit cu 24 iar Franța cu 19 miliarde.

Dar secolul XX? Până acum, în primul său deceniu cât costă pacea armată? Exact nu se știe, cu toate acestea aproximativ cheltuielile neproductive stau în raport cu celelalte ca 1:3, Germania și Anglia sacrifică zeului Marte anual aproape jumătate din cheltuielile lor totale. Franța 1/4, Rusia și Italia 1/5, Austro-Ungaria, țara cea mai economă din Europa 1/6. În anul trecut financiar tripla alianță a cheltuit pentru flotă și oștirea de uscat două miliarde 460 milioane, în care sumă nu e socotit ce a cheltuit Austro-Ungaria cu mobilizarea ei în timpul conflictului cu Serbia și după aceea. Iar Rusia, Anglia și Franța, trei miliarde 690 milioane. Iată deci șase mari puteri, afară de Turcia și celelalte state europene cheltuind pentru pacea armată peste șase miliarde numai într'un singur an. Cât pentru aceste state 14 la număr, ele au sacrificat 760 milioane. Iată deci numai anul 1909 costând Europa 7 miliarde.

În măsura, în care crește neîncrederea între state, sporesc și cheltuielile de înarmare! Germania, Austro-Ungaria, Italia, Franța și Rusia au o datorie de 98 de miliarde. Dacă adăogăm la ea și datoria publică a Angliei adică 21 de miliarde, precum și datoriile celor 14 State mai mici, atunci stăm în fața unei formidabile datorii de 160 de miliarde, ce reprezintă 6 miliarde 290 de milioane interese anuale.

Ca să ne facem o idee plastică despre coloralitatea acestei sume (numai a dobânzilor), să ne-o închipuim în bilete de câte o mie de franci. După socoteala unui mare calculator italian cu biletele dobânzii s'ar putea acoperii o șosea ce duce dela punctul cel mai de Nord al Italiei și până la punctul cel mai extrem al Siciliei; iar coloana ce s'ar putea arida cu biletele acestea de câte o mie de franci ar fi de șapte ori mai înaltă de cât catedrala din Milan.

Europa s'a transformat într'o imensă tabără. Numai armatele Triplei-Alianțe dispun în timp de pace de 1.203.000 ofițeri, soldați și marinari, pe când armata anglo-rusă-franceză dispune de 2.699.000 de soldați, astfel că cele șase Puteri dispun de aproape patru milioane de soldați. La această adăogând armatele permanente ale celor 14 State mai mici, vom avea 4.760.000 de soldați, adică 8 la sută din populațiunea validă a Europei, socotind și rezervele celor șase mari Puteri europene, la o populațiune totală de 240.000.000, vom avea 18 milioane (cel puțin pe hârtie), adică 1/12 parte din populațiunea bărbătească.

Ce au fost armatele lui Dariu, Alexandru cel Mare, Hanibal, Iuliu Cezar și Napoleon față cu aceste popoare înarmate? O jucărie!

ULTIME ȘTIRI.

Budapesta 18 Iunie. Maj. Sa Monarchul sosește în 22 Iunie și va sta

aici până după deschiderea parlamentului.

Budapesta 18 Iunie. În cercu Halas a fost ales deputat guvernamentalul Hegedüs, în cercul Keczel Pozsgai (fără partid) în Székelyhid iustistul Frater Lorand, în Mohacs guvernamentalul Andrics și în Cincibiserici guvernamentalul Nemet.

Lugoș, 18 Iunie. O nouă furtună s-a deslănțuit eri asupra comitatului Caraș-Severinului, pricinuind pagube grozave. În cercul Teregovei au fost distruse toate drumurile și podurile. Multe case s-au surpat. — În Orșova s-au împrăbușit 200 case iar în Meha dia 500. Localitatea Iablanita e distrusă. Sub ruine zac numeroase victime. Mizeria e de nedescris.

BIBLIOGRAFIE.

A apărut revista literară și artistică „Lucașfăru” Nr. 11—12 cu următorul sumar bogat și variat: Oct. C. Tăslăanu: Literatură pentru copii. — Trei premii ale revistei „Lucașfăru”. Ioan Chiru-Nanov: Mamă Alice Călugăru: Visarea întâi (poezie). Al. Cazaban Un rob al dosarelor. I. U. Soricu: Postumus vorbește (poezie). T. Murășan: Cântec (poezie). Sever Secula: Primăvara. — Trilogie impresionistă. — V. du Rusmin: Cântec (poezie). T. Murășan: Un cântec (poezie). I. Paul: Amintiri despre Bunea (sfârșit). Aron Cotruș Cântec (poezie). Alice Călugăru: Închinare (poezie). Maria Cuntanu: Note de drum (poezie). Ecaterina Pitiș: Dă-mi mâna ta... (poezie). Poporanismul — O anchetă literară. — Răspunsul d-lui Mihail Dragomirescu. O. Zimbru: A noua expoziție a „Tinerimii artistice”. Victor Eftimiu: Sonet (poezie). * * * Pagini străine: Mark Twain 1835—1910. Pecetea morții.

Dări de seamă: Gh. Diamandi: Tot înainte, Șt. O. Iosif: Poezii. H. Heine. Amintiri duioase, — sau memoriile domnului de Schnabelewopski (II: Chendi). Ioan Bărlău: Insemnări din bisericile Maramurșului (I. Matei). Donado da Lezze: Historia Turchesca (I. Matei).

Cronică: Vasile Stroescu. † Mikszáth. O mie și una de nopți. Multatuli. Din Iulium „Idei”. Teatru de vară. Un pamflet. Literatura filozofică. Concertul corului dela biserica Sf. Nicolae din Brașov-Scheiu. Concertul Czerny. Reviste și ziare. Știri. — Poșta Red.

Ilustrațiuni: 21 Ilustrațiuni privitoare la Expoziția „Tinerimii artistice” din București. Mark Twain. Vasile Stroescu.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu

Succesorii.

Redactor respons: Ioan Spuderea.

Dr. STERIE N. CIURCU.

VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena

Consultațiuni

cu celebritățile medicale, cu specialiștii de la facultatea de medicină din Viena.

Telefon nr. 17065.

Wälischhof,

sanatoriu aranjat — după sistemul De Lahmann — cu toate întocmirile moderne ale terapiei fizicale și dietetice; 1/2 oră depărtare dela Viena în regiune romantică și sănătoasă. Posta și telegraf: Maria-Enzensdorfer bei Wien.

Cu deslușiri și medicul șef al stabilimentului:

Dr. Marius Sturza.

În tipografia „Gazetei” află aplicare imediat în condiții favorabile stabile culegătorii tipografici, precum și 2—3 ucenici de tipografie, se vor preferi cei cu 2 c. superioare în etate de 14 ani.

„TIBLEȘANA”

Institut de Credit și economii Societate pe acțiuni în Reteag.

Concurs.

Direcțiunea institutului de credit și economii «TIBLEȘANA» prin aceasta descrie concurs pentru un practicant la filiala din Caianul-mic, pelângă un salariu de Cor. 800 anual și drept la tantiema funcționarilor.

După un an de praxă i-se va regula salariul și va fi numit definitiv.

Concurenții au să dovedească că sunt absolvenți a vre-unei școlae comerciale.

Cererile au să se înainteze Direcțiunei până la 15 Iulie a. c.

Postul e de a se ocupa îndată după alegere.

Reteag, la 16 Iunie 1910.

Direcțiunea.

Desfacere de prăvălie.

Astăzi s'a vândut prăvălia de haine de sub firma **ADLER R. JAKAB**, și prin urmare se pun în vânzare toate mărfurile sub prețul lor.

Frumuseța și tinereta feței

se obține în cel mai scurt timp prin întrebuințarea preparatelor

„Olinchievici Kristalin”

care nu conține nici grăsime, nici stearină sau alte substanțe vătămătoare feței. — Aceste preparate sunt produsul plantelor, ele se pot întrebuința și peste zi, dau pielii frumuseța și frăgezimea juvenilă, contra pistruilor și a altor pete ale pielii este și va rămânea numai Olinchievici Kristalin Creme, cel mai sigur cosmetic.

Olinchievici Kristalin pasta de dinți este albă preparată din plante, nu conține săpun, care lasă un gust de plăcut în gură.

Prețuri:

- Crema 1 Cor.
- Olinchievici Kristalin Puder 1 Cor.
- Săpun 1 Cor.
- Pasta de dinți 50 fil.

Se poate comanda direct prin **Olinchievici Kristalin** Budapest VIII. Baross u. 91. 1034,1-10



Oferează cu prețuri de fabrică, directe la persoane private, cu ramburs: **Pânzării patent, Ciarșafuri, Chifon, Damaste de mătase, Pânzării de Rumburg** și alte articole ce cad în bransa țesător ei.

Multe scrisorii de recunoștință. **Correspondența în limba germană și ungară.** **Mostre și preț curent franco.** **300 războaie mecanice.**

PUBLICAȚIUNE.

Deoarece § 8 al Statutelor Societății de înmormântare dispune, dacă un membru a rămas dator cu cotizația un an, în luna a 12 a anului ce urmează se elimină din Societate și pierde toate misele plătite, și drepturile și pretensiile către Societate, se provoacă membrii acestei Societăți: **Marie Schenk, Iohan Theis și Kéz Zsuzsa** în propriul lor interes ca să plătească sumele restante cel mult până la 1 Iulie a. c. că în cas contrar s'ar aplica lor hotărârile § 8 din Statute.

Brașov 10 Iunie 1910.

Societatea de înmormântare brașoveană.

Iulius Hornung Curator **Ludovig Nussbächer** Secretar

043.1 Nr.

KRISTÁLY

Apa minerală ameliorează apetitul, în pedecă indigestiunea.

Recomandată mai mult de 1000 mediei. Se capătă la farmacia, băcăni, magazine cu delicatose, Restaurante și Cafenele. **De-posit principal la:**

Wilhelm Dresnandt Brassó.
ISVOPUL ST. LUKÁCS
societate pe acții în Budapesta

Fabrica de tricotaj
Gheorg Foith & Cie

Magazin cu mărunțisuri și flanelărie, en gross și en detail

BRAȘOV, Strada PORȚI 24. Fabricație proprie de ciorapi, jileți pentru Dame și bărbați, hăinuțe de copii etc. din lână curată și bumbac. Mare asortiment de albituri, tricot de lână și bumbac. Ciorapii se repară bine și ieftin.

Farmacia și laboratorul chemic al lui HEGYESI ÁRPÁD

Kápolnok monostor.
Comitatul Solnok-Doboka.

Farmecul, Nobleta și Frumuseța unei Doamne îl dă numai un obraz fermos, care se capătă folosind

„Crema Katinka”.

Crema pregătită de mine vindecă cu siguranță petele de ficat, Coșile, Pistrii de pe suprafața pielii, e liberă de orice metal stricăcios, nu conține Kali-carbonat ca cremurile publicate cu multă reclamă și așa nu causează dermatită, ci se lipește din suprafața pielii și în câteva momente se usucă năruște peles, umple fața imprumutându-i o culoare fină.

„Săpunul Katinka”.

E perfect liber de materii stricăcioase cu un maximal conținut de fier, pregătit cu parfum plăcut de roze, nu iritează pielea feței, ci o face de o curățenie strălucitoare, multumită compoziției norocoase

„Pudra Katinka”.

Fiecare damă o datorează și-și crușe și apere pielea feței! Ca efectul obișnuit cu „CREMA KATINKA” să poată fi păstrat, înainte de a merge la aer liber, binevoeți a vă pudra fața cât de bine.

„PUDRA KATINKA” e liberă de orice metal nu conține colorile albitoare stricăcioase ce să adă în fiecare pudră, ci e compusă din materii inocente, din praful de urez și parfumat cu oleiuri de roze.

„Spirtul de păr Katinka”.

Cu o mulțime de declarațiuni mulțumitoare și recunoștințe pot adăveri, că după folosirea abia de o săptămână a „SPIRTULUI DE PĂR KATINKA”, căderea părului cauzată de orice morbo ce slăbește rădăcinile perilor încetează cu desăvârșire.

După folosirea abia de câte va zile a

„Crema Katinka pentru conservarea fineței mânilor

erosiunile dispar și pelea mânilor devine netedă și moale.

Înainte de întrebuințarea crema, să se spele mâinile cu „săpunul Katinka” și apoi uscate a se unge cu un strat subțire de cremă.

- Prețul unui borcan de „Crema Katinka” 1 cor
- ” ” bucăți de săpun Katinka 80 f. 1 cor
- ” ” cutii de pudră Katinka 120 c. 20 c.
- ” ” flacon de spirt de per Katinka 2 cor.
- ” ” de cremă pentru conservarea fineței mânilor 1 cor

Se află în farmacia lui Hegyesy Árpád în Kápolnok-Monostor, comitatul Solnok-Doboka și la **Dr. Egger Leo și Egger I. Nádor**, Budapesta VI Váci körút 17.

Vinuri de deal

din viile prii sunt de vânzare. Vin de masă 32 kr. Vin vechi foarte bun dela 50 kr. litru în sus, la **Emanuel Schifnoszka**, învățător în Versecz Ungăria de Sud. 968. 8-10

BALSAMUL FARMACISTULUI A. TIERRY

Scutit prin lege—Singurul veritabil cu călugărița ca marcă de scutire.

Are efect sigur la toate boala organelor de respirație, tuse, de fiegna, răgușala, catar de gât, boala de plămâni, sgarciuri de stomach și alte dureri de stomach, apinderea tuturor organelor inte ne, lipsa de apetit, mistuire grea, îngrășa e etc. Estern la toate durerile de gură, dureri de dinți rane de arsură, junghieri, bube special influența etc. 12 ricle mici sau 6 duple sau o sticlă de familie specială, pentru călătorie Coroane 5.



„Iifie de centifoli a farmacistului A. TIERRY

singura veritabilă, de efect surprinzător sigur chiar și la răci vechi, cancer, umflături, răni, aprinderi, picioare slabe, abscese, depărtează toate corpurile străine, face — adeseori de prisos operații dureroase. 2 doze **Cor. 3-60** — Să se adreseze la: **FARMACIA-INGERUL PROTECTOR a lui A. TIERRY în Pregrada lângă Rohitsch.** Depozit Central la farmacia IOS. v. TÖRÖK, Budapest.

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL

Veritabile numai dacă fie-care cutiă este provădută cu marca de apărare a lui A. MOLL și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbiciose la stomac și pantece, în contra căreilor și areclei la stomac, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bôle femeesci a luat acest medicament de casă o răsnândire, ce creșce mereu de mai multe decenii încôce. — Prețul unei cutii originale sigilate Corône 2— Falsificățile se vor urmări ne cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabil numai dacă fie-care sticlă este provădute cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină durerile de șoldină și reumatism și a altor urmări de recedala. — Prețul unei cutii originale plumbate cor. 2.—



Săpun de copii a lui Moll.

Cel mai fin săpun de copii și Dame, fabricat după metoda cel mai nou, pentru cultivarea rațională a peleii, cu deosebire pentru copii și adulți. — Prețul unei bucăți cor. —40 b. Cincî bucăți cor. 1.50

Fie-care bucătă de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin **Farmacistul A. MOLL Wien, I. Tuchlauben 9** c. și reg. furnisor al curții imperiale.

— Comande din provincia se efectuează șilnic prin rambursă postală — La deposite să se cêră anumit preparatele provădute cu iscalitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști **Ferd. Jekelius, Victor Roth.**

Băile alcalino = muriatice dela Sângeorgiul-Român

(Oláh-Szentgyörgy, Beszterce Naszódmegye)

Pentru cantitatea mare de **carbonat de sodiu, clorure metalice și acid carbonic** întrec cele mai renumite ape minerale din Europa. Se aplică ca cuăă de beut cu cel mai mare succes la toate boala acute și cronice de stomach și intestine, la opstipație cronică, la hyperaemie de ficat, la disvoitarea pietrelor de beșică, biliare și rinichi la haemoroiee, la blenorroe (Triper) și catar de uter, la afecțiunile catarale ale căilor respiratoare, la debilități nervoase (neurastenie, hystene), la reumatisme și poea9ră, la scrofulă etc.

Ca bae (scaldă) infuinteză minuat resorbirea exudate l r pleuritice, peritonice, uterinare etc. precum și deosebitele boala de piele.

Inceperea sezonului din 15 Iunie durează până la 15

Septembrie 1910.

O mulțime de odăi corăspnză, or nobilate stau la dispoziția publicului în preț dela 1—4 cor.

Bucătărie foarte bună și ieftină

În salonul de cură sunt disponibile jurnale, bibliotecă etc. Parc și alee (p-tuenadă) pe tereaul băilor — Locuri de excursiune în înalții muți din vecinătate. Musieă bună permanentă.

Prețul unei scalde (calde) 1 cor., unei reci 40 fil.

Ultima stațiune a căi ferate în loc precum și poșta, telegraf li telefon aproape de băi stau trăsuri coade ra dispoziția publicului.

Medic de scaldă: **Dr. Andrei Monda.**

Prospect la cerere se trimite franco **DIRECȚIUNEA BĂILOR.**

Cumpărați cartea veselă și hazlie alui Noia-Oardin: „Năzdrăvăniile viteazului Toporaște”

Vânzoala Filisteilor, viclenia Vulpoilor, Cometul Hăluia, și alte minunății întâmplare acum, și scrise cu mult haz pe 100 pagini pentru popor. Coperta originală reprezentă pe vestitul opșitar în sat la iei, peând istoriseste despre baron Ifig și despre — Goliatu lor. etc. etc. Călăuză la vânzoala viitoare. Prețul 40 bani (20 cruceri) — Se poate comanda dela librăria **A. Mureșian Brașov**, și dela Administrația **Gazetei Transilvane**. Vanzătorilor rabatul cuvenit.